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Цель контрольной работы: выбрать минимально необходимый объем стандартных газовых баллонов для обеспечения пробега автомобиля, соответствующего пробегу на полном баке бензина.

1. Получение исходных данных
Таблица 1 – Исходные данные
	№
	Наименование параметра
	Условное обозначение
	Единицы измерения
	Значение

	1
	Объем бензинового бака
	Vб
	л
	

	2
	Средний эксплуатационный расход топлива
	Gб
	л/100км
	

	3
	Плотность бензина
	ρб
	кг/м3
	730

	4
	Плотность пропана
	ρп
	кг/м3
	509

	5
	Плотность бутана
	ρбут
	кг/м3
	582

	6
	Доля бутана в пропан-бутановой смеси
	d
	%
	


2. Определение пробега автомобиля на полном баке бензина
Lб= (Vб/Gб)*100, км.
3. Определение массы бензина при полном заполнении бензинового бака
GТб=Vб*ρб;кг,
где ρб – плотность бензина, принимаем 730 кг/м3.
4. Определение массы газа, необходимого для аналогичного пробега автомобиля

Коэффициент избытка воздуха не зависит от типа используемого углеводородного топлива (бензин, пропан, бутан и т.п.). Зависимость для определения (:

( = GВ / (lО * GТ ), 

где lО - стехиометрический коэффициент, показывающий сколько нужно кг воздуха для полного сгорания 1 кг топлива.
Тогда (б=(г;

или GВб / (lОб*GТб)= GВг /(lОг*GТг),

Расход воздуха будет зависеть от объема двигателя и нагрузки. В условиях выполнения данной работы будем считать, что расход воздуха для работы двигателя не зависит от типа используемого топлива.
тогда  GТг= (lОб* GТб)/ lОг;
lОб=14,5;
lОг; определяем по графику в зависимости от доли бутана в смеси пропан-бутанового газа.

Построение зависимости выполняется на миллиметровой бумаге формата А5 по заданным точкам (таблица 1). Внешний вид зависимости приведен на рисунке 1.

Таблица 1 - Зависимость стехиометрического коэффициента от доли бутана (d, %) в смеси пропан-бутанового газа
	d, %
	0
	50
	100

	lОг
	15,7
	15,525
	15,35


Точки зависимости соединяются аппроксимированной кривой.



Рисунок 1 - Стехиометрический коэффициент в зависимости от доли бутана в смеси пропан-бутанового газа
5. Расчет необходимого объема газа для обеспечения пробега автомобиля аналогичного пробегу на полном баке бензина
Vг= GТг/ ρсм; л
где ρсм - плотность пропан-бутановой смеси, определяется исходя из соотношения газов в смеси.

Построение зависимости плотности пропан-бутановой смеси выполняется на миллиметровой бумаге формата А5 по заданным точкам (таблица 2). Внешний вид зависимости приведен на рисунке 2.

Таблица 2 - Зависимость плотности пропан-бутановой смеси от доли бутана в смеси пропан-бутанового газа
	d, %
	0
	50
	100

	ρсм, кг/м3
	509
	545,5
	582


Точки зависимости соединяются аппроксимированной кривой.




Рисунок 2 - Плотность пропан-бутановой смеси в зависимости от доли бутана в смеси пропан-бутанового газа
Точки зависимости соединяются аппроксимированной кривой.

6. Выбор стандартной емкости для хранения газа в автомобиле
6.1 Расчет необходимого минимального объема газового баллона

В автомобильных газовых баллонах для обеспечения безопасности эксплуатации при заполнении баллонов предусматривается паровая подушка, объем которой должен составлять не менее 20% от полного объема баллона. Исходя из этого, при расчете объема баллона необходимо предусмотреть объем паровой подушки. Минимальный объем баллона рассчитываем следующим образом:
Vбал min= Vг+ Vг*0,2, л;

6.2 Выбор газового баллона стандартного объема

Выбор газового баллона стандартного объема осуществляется из таблицы 3.

Таблица 3 - Номенклатура газовых баллонов для автомобилей

	№
	Тип баллона
	Объем баллона, л

	1
	Тороидальный
	41

	2
	Тороидальный
	43

	3
	Тороидальный
	47

	4
	Тороидальный
	52

	5
	Тороидальный
	65

	6
	Цилиндрический
	50

	7
	Цилиндрический
	65

	8
	Цилиндрический
	70

	9
	Цилиндрический
	90

	10
	Цилиндрический
	105


Если расчётное значение объёма баллона превышает максимальное значение из приведённого списка, то выбираем два баллона соответствующего объёма для обеспечения заданного пробега автомобиля на газовом топливе путём спаривания двух баллонов.

7. Вывод

По полученным данным сделать вывод о типе и объеме стандартного газового баллона, необходимого для обеспечения пробега автомобиля, соответствующего пробегу на полном баке бензина.

8. Исходные данные для расчета

Таблица 1 – Исходные данные

	Вариант
	Марка автомобиля
	Объем бака,Vб, л
	Расход бензина, Gб,

 л/100 км
	Доля пропана в смеси, d, %

	1
	ВАЗ-1119
	39
	8,2
	90

	2
	ВАЗ-2170
	42
	8,7
	80

	3
	ГАЗ-31105
	55
	12
	70

	4
	ГАЗ-31105
	75
	13,5
	65

	5
	УАЗ-31519
	60
	15,4
	50

	6
	ГАЗ-33023
	60
	15,7
	55

	7
	ГАЗ-3307
	105
	24,5
	85

	8
	ЗИЛ-131
	150
	41
	60

	9
	Урал-375
	200
	49
	75

	10
	ДЭУ-Матиз
	32
	7,5
	100

	11
	Тойота-Ярис
	35
	8
	85

	12
	Рено-Логан
	40
	8,7
	80

	13
	Тойота-Королла
	42
	9,4
	75

	14
	МБ А-класс
	45
	10
	70

	15
	Субару-Легаси
	62
	12
	65

	16
	Тойота-ЛэндКрузер
	100
	24
	60

	17
	Форд_Эконолайн
	150
	32
	55

	18
	МБ Спринтер
	90
	17,8
	50

	19
	БМВ Х5
	85
	20,5
	85

	20
	Астон-Мартин DB9
	70
	19
	90

	21
	ВАЗ-1119
	39
	8,2
	100

	22
	ВАЗ-2170
	42
	8,7
	70

	23
	ГАЗ-31105
	55
	12
	65

	24
	ГАЗ-31105
	75
	13,5
	50

	25
	УАЗ-31519
	60
	15,4
	55

	26
	ГАЗ-33023
	60
	15,7
	85

	27
	ГАЗ-3307
	105
	24,5
	60

	28
	ЗИЛ-131
	150
	41
	75

	29
	Урал-375
	200
	49
	65

	30
	ДЭУ-Матиз
	32
	7,5
	50

	31
	Тойота-Ярис
	35
	8
	90

	32
	Рено-Логан
	40
	8,7
	85

	33
	Тойота-Королла
	42
	9,4
	80

	34
	МБ А-класс
	45
	10
	75

	35
	Субару-Легаси
	62
	12
	100

	36
	Тойота-ЛэндКрузер
	100
	24
	65

	37
	Форд_Эконолайн
	150
	32
	60

	38
	МБ Спринтер
	90
	17,8
	55

	39
	БМВ Х5
	85
	20,5
	50

	40
	Астон-Мартин DB9
	70
	19
	85

	41
	ВАЗ-1119
	39
	8,2
	55

	42
	ВАЗ-2170
	42
	8,7
	60

	43
	ГАЗ-31105
	55
	12
	65

	44
	ГАЗ-31105
	75
	13,5
	70

	45
	УАЗ-31519
	60
	15,4
	75

	46
	ГАЗ-33023
	60
	15,7
	80

	47
	ГАЗ-3307
	105
	24,5
	85

	48
	ЗИЛ-131
	150
	41
	100

	49
	Урал-375
	200
	49
	90

	50
	ДЭУ-Матиз
	32
	7,5
	75

	51
	Тойота-Ярис
	35
	8
	80

	52
	Рено-Логан
	40
	8,7
	85

	53
	Тойота-Королла
	42
	9,4
	60

	54
	МБ А-класс
	45
	10
	95

	55
	Субару-Легаси
	62
	12
	70

	56
	Тойота-ЛэндКр
	100
	24
	65

	57
	Форд_Эконолайн
	150
	32
	55

	58
	МБ Спринтер
	90
	17,8
	100

	59
	БМВ Х5
	85
	20,5
	80

	60
	Астон-Мартин DB9
	70
	19
	50
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